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Direzione Generale 
Servizio Attività Tecniche 
 

Il direttore  

Ing. Renato Maria Saviano 

 

 
OGGETTO: PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI GESTIONE E 

MANUTENZIONE DELLE APPARECCHIATURE ELETTROMEDICALI DELL’AZIENDA USL 
DI PARMA - CODICE IDENTIFICATIVO GARA (CIG): 66917563BE – RISPOSTA A 
QUESITO 6. 

 

Si trasmette di seguito la risposta a quesito pervenuto: 

 

QUESITO: All’art. 2, pag. 3 del Capitolato Speciale è riportato quanto segue: la Ditta concorrente deve 
quindi indicare in offerta le tariffe orarie, comprensive di manodopera e trasferta, che intende applicare 
all'Ausl per tali eventuali prestazioni eseguite (intervenire su di un'apparecchiatura anche qualora questa 
non sia compresa tra i dispositivi inclusi nell'appalto e/o per effettuare una prestazione non menzionata tra 
le attività oggetto del Servizio), tariffe che dovranno rimanere invariate per tutta la durata del contratto. Si 
chiede gentilmente di indicare se tali tariffe devono essere espresse in una dichiarazione a parte da 
inserire nella busta contenente l’offerta economica oppure se devono essere riportate nello “schema 
offerta economica” ed in tal caso in quale posizione. 

RISPOSTA:  Il Bando integrale di gara non prescrive indicazioni specifiche in merito alle modalità di 
presentazione di tali tariffe. Le stesse, oltre a non essere oggetto di valutazione ai fini dell’attribuzione del 
punteggio economico, non forniscono elementi connessi all’offerta economica che si intende presentare: 
pertanto le stesse possono essere inserite nel plico senza particolari prescrizioni. SI ritiene tuttavia più 
coerente inserirle nella busta dell’offerta economica (sia in calce al modulo offerta, che tramite una nota a 
parte). La mancata indicazione di tali tariffe non è causa di esclusione, ma sarà oggetto di richiesta di 
integrazione nel caso che la stessa non sia riportata, come richiesto nel Capitolato Speciale. 

 

QUESITO: Al punto G), pag. 4, del Bando di gara è riportato che nel caso la Ditta concorrente intenda 
riservarsi la facoltà di avvalersi del subappalto deve dichiararlo in sede di offerta ed indicare le parti del 
servizio o fornitura che intende subappaltare. Tuttavia nel Documento di Gara Unico Europeo fornito dalla 
Stazione Appaltante, nella Parte IV “Criteri di selezione”, lettera C “Capacità Tecniche e Professionali”, al 
punto 10) alla domanda: “L’operatore economico intende eventualmente subappaltare la seguente quota 
(espressa in percentuale) dell’appalto” viene data risposta “non richiesto”. Si chiede pertanto di confermare 
che il “non richiesto” debba riferirsi soltanto alla indicazione della quota e non precluda la facoltà di 
subappaltare. In altri termini si chiede di confermare la facoltà di – eventualmente, subappaltare nei termini 
di legge, quota parte dei servizi oggetto della presente procedura. 

RISPOSTA:  Il punto 10 del DGUE a cui si fa riferimento è ricompreso nella Sezione “C: CAPACITÁ 
TECNICHE E PROFESSIONALI - L’operatore economico deve fornire informazioni solo se i criteri di 
selezione in oggetto sono stati richiesti dall’amministrazione aggiudicatrice o dall’ente aggiudicatore 
nell’avviso o nel bando pertinente o nei documenti di gara ivi citati”. Tali informazioni non sono richieste e 
quindi non devono essere inserite, come esplicitato chiaramente nei documenti di gara. E’ invece richiesta 
l’indicazione delle eventuali prestazioni che si intendono subappaltare nella Sezione D del DGUE 
“INFORMAZIONI IN RELAZIONE AI SUBAPPALTATORI SULLE CUI CAPACITA’ L’OPERATORE 
ECONOMICO NON FA AFFIDAMENTO”. In caso di risposta affermativa, le singole prestazioni dovranno 
essere indicate come tipologia, come richiesto espressamente nei documenti di gara (le stesse non 
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potranno comunque superare i limiti quantitativi previsti dalla normativa vigente). L’indicazione della 
tipologia può essere inserita nel DGUE o in una dichiarazione a parte, da inserire sempre all’interno della 
documentazione amministrativa. 

 

QUESITO: Nel suddetto punto 10), ammesso che il “non richiesto” debba riferirsi soltanto alla indicazione 
della quota e non anche alla facoltà di subappaltare, la nota 8 precisa che “se l’operatore economico ha 
deciso di subappaltare una quota dell’appalto e fa affidamento sulle capacità del subappaltatore per 
eseguire tale quota è necessario compilare un DGUE distinto per ogni subappaltatore. Ciò sembra in 
contrasto con il citato punto G) nel quale è richiesto alla Ditta concorrente di indicare solamente le PARTI 
del servizio o fornitura che intende subappaltare e non anche i subappaltatori. Si chiede pertanto conferma 
che in questa procedura non trova applicazione il comma 6 dell’arti. 105 del D. Lgs. n. 50/2016, non 
essendo espressamente indicato nel Bando l’obbligo di indicare una terna di subappaltatori e che, di 
conseguenza, la summenzionata nota 8 non debba ritenersi applicabile. 

RISPOSTA:  si conferma che non trova applicazione il comma 6 dell’arti. 105 del D. Lgs. n. 50/2016, non 
essendo espressamente indicato nel Bando l’obbligo di indicare una terna di subappaltatori (in quanto non 
rientrante nella fattispecie del primo periodo dello stesso comma 6). Il DGUE aggiuntivo per altri soggetti è 
da compilare solo se gli stessi presentano offerta in ATI con tali soggetti, oppure se l’offerente fa 
affidamento sugli stessi per la dimostrazione del possesso dei requisiti relativi alle Capacità Economiche e 
Finanziarie ed alle Capacità Tecniche e Professioni richieste espressamente dal Bando Integrale di gara 
per la partecipazione alla presente gara, 

                documento firmato digitalmente         

                                                                   Per il Responsabile del Procedimento 
          (Ing. Renato Maria Saviano) 

                                                                                              - Ing. Vincenzo Facchino - 
 


